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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Сучасна мікологічна наука при вирі­

шенні питань систематики, походження та еволюції грибів зна­

чну увагу приділяв вивченню вегетативної стадії їх розвитку 

в культурі як додатковому таксономічному критерію і джерелу 

цінних даних при таксономічних та філогенетичних побудовах. 

Використання культуральних ознак вищих Basidiomycetes дозво­

ляє виробити єдину концепцію виду на основі вивчення повного 

циклу гриба, а не лише вищої стадії плодоношення, якій рані­

ше приділяли основну увагу. Культуральний метод дозволяв 

ввести нові морфологічні та фізіолого-біохімічні критерії, 

подібні до тих, щр широко використовують в мікробіології. 

Рід Агатіcus L.: Fr. emend. Karst, займав визначне місце в 

сиотемі вищих Basidiomycetes як типовий в порядку Agarlcales 

Clem., 8а кількістю представників та значенням їх у природ­

них екосистемах, наявністю в складі роду видів цінних їстів­

них грибів/ які є найбільш поширеними у світі об'єктами про­

мислового культивування. Класифікація роду Ад-aricus тради­

ційно побудована переважно за макро- та мікроморфологі'їними 

ознаками плодових тіл його представників. Таксономічна кон­

цепція роду, кількіоть видів у ньому і філогенетичні зв'язки 

між ними досить неоднозначно трактуються різними дослідника­

ми (Pilat, 1951; Singer, 1975: 1986; Вассер, 1980. 1985; Га­

рибова, 1982; Bohus, 1995). Кількість ознак для таксономіч­

ної характеристики роду може бути значно збільшена при вив­

ченні вег.етативної стадії росту, яку можна дослідити в чис­

тій культурі. Культурапьно-морфологічні ознаки детально дос­

ліджено лише у A. bisporus і A. bitorquis - видів, що куль 

тивуються промислово. Певну увагу приділено також видам,



перспективним для впровадження в промислове грибівництво, і 

таким, щр досить часто трапляються в природних умовах 

(Chang, Hayes, 1978; Flegg, Spencer, Wood, 1986; Singer, 

Harris, 1987>. Більшість відомих видів печериць в культурі 

досліджені дуже неповно або не досліджені зовсім. Всебічне 

вивчення біології культур різних видів роду Agaricus в чис­

тій культурі сприятиме побудові більш досконалої класифіка­

ції цього роду та розширенню сфери їх практичного застосу­

вання. Дослідження чистих культур видів печериць особливо 

актуальне ще й тому, щр абсолютна більшість представників 

роду в природі б рідкісними і підтримання їх в колекціях 

культур - ефективний шлях збереження генофонду.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи було різно­

бічне вивчення біологічних особливостей 17 видів роду 

Agaricus в чистій культурі із застосуванням арсеналу сучас­

них методів та визначення таксономічного! екологічного зна­

чення встановлених характеристик. Для досягнення поставленої 

мети вирішувались такі завдання:

1. Охарактеризувати ріст культур з використанням росто­

вого коефіцієнта та морфологію міцеліальних колоній на агат 

ризованих середовищах різного складу.

2. Дослідити вплив температурного фактора на ріст, мор­

фологію та життвздатність культур.

3. Виявити особливості морфології структурних елементів 

вегетативного міцелію методами світлової, флюоресцентно! та 

скануючої електронної мікроскопії.

4. Визначити спектр ензимів культур з використанням 

якісних кольорових хімічних реакцій.

Б. Дослідити кількість ядер у клітинах, вміст в ядрах
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ДНК та флюоресценцію гіф вегетативного міцелію і визначити 

можливість використання цих ознак як таксономічних критеріїв.

6. Використати отримані дані для таксономічної та еко­

логічної характеристики дооліджеіги культур.

7. З’яоувати можливість вирощування промислових штамів 

A. hisporus та A. bitorquis на поживних середовищах, що 

включають відходи технології виробництва зернового посівного 

міцелію.

Основні положення, що виносяться на аажист:

1. Досліджені морфологічні і фіаіолого-біохімічні ха­

рактеристики вегетативного міцелію культур видів роду 

Agarlcus (тип, температурні межі та швидкість росту колоній, 

пряжки, анаморфи, кількість ядер у клітинах, вміст ДНК в яд­

рах, флюоресценція та інкрусгація гіф) мають таксономічне 

значення.

2. Куль тураль но-морфолог і чн і ознаки (тип колоній, ензи­

матичні тести) корелюють з екологічним статусом видів.

Наукова новизна і практична цінність. Із застосуванням 

широкого арсеналу сучасних методик досліджено вегетативну 

стадію 17 видів типового для порядку Agaricales роду Agarl­

cus,. більшість яких б рідкіоними в мікобіоті України. В чис­

тій культурі ці види раніше зовсім не вивчались або були 

досліджені неповно. Одержані нові відомості щодо їх біології 

у вегетативній стадії росту. Вперше методом СЕМ досліджені 

мікроструктури вегетативного міцелію більшості видів і зроб­

лені висновки про їх таксономічне або функціональне значен­

ня; встановлено спектр ензимів, що характеризують основні 

шляхи метаболізму культур; оцінено ріст культур; описана 

морфологія колоній і визначена їх кореляція з екологічним



статусом видів; встановлене відношення до температурного 

фактора. Одержані нові для роду Agaricus відомості про вміст 

ДНК в ядрах і флюоресценцію гіф, про кількість ядер у кліти­

нах вегетативного міцелію та висловлена думка про таксоно­

мічне значення цих ознак на рівні виду або роду. Отримані 

дані з біології досліджених культур сприятимуть збереженню 

генофонду видів печериць, зокрема рідкісних, у спеціалізова­

них колекціях.

Як єдиний компонент поживних агарових середовищ в біо- 

технології промислового культивування видів роду Agaricus 

запропоновано використовувати відвари зерна, що є відходами 

виробництва посівного міцелію. Встановлено, щр домінуючий в 

шампіньйонних компостах термофільний дейтероміцет Ниті cola 

Insolens стимулює ріст культур копрофільних видів роду 

A parlous. Характеристики дикорослих штамів A. blsporus та 

A. bitcrquls, а також перспективних для промислового вирощу­

вання інших видів роду Agaricus можуть бути використані при 

впровадженні цих штамів у виробництво. Вісім штамів чотирьох 

видів, виділених дисертантом з плодових тіл дикорослих пече­

риць, передані в Колекцію культур Basldlomycotlna Інституту 

ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України.

Апробація робот та публікації. Основні положення ди­

сертаційної роботи доповідались та обговорювались на засі­

даннях відділу мікології, сектора спорових рослин та Вченої 

ради Інституту ботаніки ім. М.Г. Холодного; лабораторії фі­

зіології та семінарі зі спеціальності "Ботаніка" Інституту 

ботаніки Регенсбурзького університету (Регенсбург, Німеччина, 

1994, 1995), IV Нараді а промислового культивування їстівних 

Срибіь (Донецьк, 1993); науковій конференції "Охорона гено-
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фонду рослин в Україні" (Кривий Ріг, 1994); VII Міжнародно­

му конгресі з проблем мікології (Прага, Чехія, 1994); V Між­

народному мікологічному конгреоі (Ванкувер, Канада, 1994), 

20-й конференції Німецького товариства друзів та дослідників 

грибів (Крефельд, Німеччина, 1995), 20-му з'їзді Чехослова­

цького мікробіологічного товариства (Острава, Чехія, 1995), 

5-му з'їзді Товариства мікології і ліхенології Німеччини 

(Грайфовадьд, Німеччина, 1995).

Робота виконана у відділі мікології Інституту ботаніки 

ім. М.Г. Холодного НАН України. Частина • фізіологічних та 

мікроскопічних досліджень була проведена в лабораторії фізі­

ології грибів Інституту ботаніки Регенсбурзького університе­

ту, за щр ми щиро дякуємо проф. Х.П. Моліторісу та проф. 

А. Брезінському.

За матеріалами досліджень опубліковано вісім праць.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі 

вступу, огляду літератури, шеоти розділів експериментальної 

частини, висновків та списку літератури, щр містить 307 най­

менувань . Дисертація викладена на .193 сторінках машинописно­

го тексту, ілюстрована 11 таблицями і 39 рисунками.

Розділ 1. Напрямки дсодідпень щ іі роду Agaricus L.: 

Ft . emend. Karst, в чистій культурі. Огляд літератури.

Рід Agaricus займає важливе місце в таксономії класу 

Basidiomycetes, природних екосистемах, є важливими для ді­

яльності людини (Вассер, 1980: Singer, Harris, 1987). Незва­

жаючи на те, що морфологію плодових тіл, ареали та екологію 

видів роду досить давно і повно досліджували багато видатних 

мікологів (Konrad, Maublanc, 1948-1952; Moeller, 1950-1951; 

Pilat, 1951; Heinemann, 1953; Singer, 1975, 1985; Baccep,
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1980, 1985; Bohus, 1990), у вегетативній стадії росту більш- 

менш детально вивчено лише A. blsporus та A. bltorquls - ви­

ди, що культивуються промислово (Treschow, 1944; Dijkstra, 

1976; Chang, Hayes, 1978; Flegg, Spencer, Wood, 1985; Sta- 

mets, 1994). Дослідженнями з окремих аспектів біології в фа- 

ві міцеліального росту в чистій культурі охоплено менш як 

10% видів роду (Semerdzieva, 1965; Гарибова, Шалапюва, 1973; 

Гарибова, Сафрай, 1980; Raper, Kaye, 1980; Гарибова, 1982). 

Роаділ 2. Об'єкти І методи дослідження 

Об’єктами дослідження були 27 штамів 17 видів роду 

Agaricus з колекції культур вищих Basidiomycetes відділу мі­

кології Інституту ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України.

Вивчення росту і морфології чистих культур представни­

ків роду проведено на чашках Петрі на агаризованих середови­

щах різного складу: картопляно-глюкозному агарі (КГА), сус­

ло-аг арі (СА), агаризованому глокозо-пептон-дріжджевому екс­

тракті (ГПДА), компостному агарі (КА) та агаризованих відва­

рах зерна злакових культур: пшениці, жита, ячменю та проса. 

Культури, крім спеціальних дослідів, інкубували при 26 °С. 

Вплив температурного фактору досліджено на КГА при 4, 22,

26 та 37 °С. Оцінку росту проводили за допомогою ростового 

коефіцієнта (РК) (Бухало, 1988). Біотичну дію Humicola ins о- 

lens на культури видів роду Agaricus вивчали при сумісному 

їх культивуванні на СА та КА (Op den Kamp et al., 1990). 

Спектр ензимів вивчали з використанням кольорових хімічних 

тестів за програмою скринінгу, описаною у праці Х.П. Молі- 

торіса та К. Шаумана (Molitoris, Schaumann, 1986).

У світловому мікроскопі культури досліджували за за­

гальноприйнятою методике» (Методы экспериментальной МИКОЛО-
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гии, 1982). Забарвлювали препарати (цитофлюорохромом DAPI) 

та флюорометрію ядер проводили за методикою, опираною у пра­

ці Б. Майкснер та А. Брезінського (Meixner, Bresinsky, 1988), 

а скануючу електронну мікроскопію (СЕН) досліджених культур

- за модифікованим методом Е. Квательбаума та Г. Карьера (Bu- 

ohalo, Zakordonec, Sasek, 1S83).

Одержані результати статистично оброблені за загальноп­

рийнятими методиками (Лакин, 1973). У таблицях і розрахунках 

наведені середні дані не меніа як трьох-чотирьох повторностей. 

Таблиці і діаграми побудовані в MICROSOFT EXCELL Б.О та 

MICROSOFT WORD 6.0. Для підтвердження поділу досліджених ви­

дів роду Agarlcus на екологічні групи використано математич­

ний експрео-метод для' класифікації біологічних об'єктів 

ФЛАМЕНКО (Котов, Терентьева, 1992).

Розділ 3. Кулі гураль но-морфолог і чне дослідження на ага- 

риаованих поживних середовищах 

Швидкість росту колонії б однією з найважливіших фізіо­

логічних характеристик будь-якого мікроорганізму, зокрема і 

гриба. Ми характеризували ріст міцеліальних колоній значен­

ням роотового коефіцієнта (РК) культури.

Значення РК всіх культур на використаних середовищах не 

перевищувало 50 балів (Табл. 1). Тому воі досліджені нами 

види роду Agarlcus віднесені, за кіасифікаціею А.С. Бухало 

(1988), до категорії повільноростучих. Для росту вегетативно­

го міцелію більшості видів роду Agarlcus найкращим середови­

щем виявився СА. Найнижчими ростові показники були на КА (РК 

< 5). Нам не вдалося встановити чіткої кореляції між належ­

ністю виду до певної еколого-трофічної групи і величиною РК. 

Показано, що РК на еталонному поживному середовищі при пев-
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Табл. 1. Ростовий коефіцієнт (РК) колоній видів 
Agaricus на різних поживних середовищах

РК= (щільність х висота х діаметр увік колоній

Вид, штам Ростовий ко«фіц єит/серсдовище
СА КГА КА ГПДА

Підрід Адякиа
A  breaadoliarm 104 1.7 1,1 1,4 1,4
A  campestris 144 4,1 7.2 1 ,9 ..... 2,8
A  vaporarius 293 1,9 1,5 1.0 - 5,0
A  squavuMerus 124 9,0 15.4 2.4 4.7

158 1.3
A  aytvaticus 37 4,6 3.3 1.0 3.1
А  ьиЬЯоссоаиз 292 15,1 12.3 4,2 9.1
A  bisooivа 4 4,4 3,5 2,3 3,6

36 3,7 4.5 2.1 6.1
288 6,4 4,2 3,2 10.5

. - - 289 6,3 4.4 3.3 5.8
290 8.4 5.9 4.5 6.9

A  bitorquia 143 7,0 4.8 1.7 4.1
A  bcrnardiiformia 156 8,4 3.7 0,0 1.5
Підрід Flavoagaricua
A  exceffeos 145 20,9 6.5 0,9 1,3
А  тазкае 157 6,9 3.2 0.0 4,2
A  ауМсоїиз 17 2.9 2.4 0.7 3.9
А  тасгосагриа 114 8.1 3.3 1,6 2,5

150 1.9 1.4 1,0 2,5
A  abruptSxjIbua 284 14.4 9.6 2.4 .  7 . б „  .

A  tiaauratua 208 4.1 3.4 3.4 2.3
A  arvenais 14 4,4 5.1 3,2 5.0

15 41,5 39,0 24,2 31,1
285 4.6 4.6 2,3 3,3
286 1.1

A  xanthodermja 27 2.2
294 1.2 1.4 0,9 2.6

(Середнє знамення) (7,8) (5.5) (5.1)

СА - суспо-агзр
КГА- картопляно-глюкозний агар
КА - компостний агар
ГПДА - тюкозо-пептон-дріждж екстр.-агар



ній температурі культивування в важливою характеристикою 

штаму певного виду.

Щодо температурного фактора всі досліджені види б мезо­

філами (Підоплічко, 1953), але між ними виявлені певні від­

мінності. Міцелій більшості видів характеризується здатніотю 

до повільного росту при 4 °С. У A. bernardllformls, A. blto- 

rqius, A. campestrls, A. sylvatlcus, A. sylvlcolus спостері­

гався олайкий ріст при 37 °С. Оптимальна температура міцелі- 

ального росту деяких штамів одних і тих же видів (наприклад, 

A. arvensls, A. blsporus, A. mcrocarpus) відрізняється, але 

в цілому температурні межі росту всіх штамів одного й того ж 

виду подібні між собою.

На використаних нйми середовищах різні npeflcfaBHmoi ро­

ду Agaricus утворюють різноманітні ва текстурою, забарвлен­

ням та іншими ознаками міцеліальні колонії. Ці культураяьні 

ознаки залежать не тільки від належності культури до певного 

виду, але й від складу поживного середовища. Проведені дос­

лідження показали значну диференціацію культурально-морфоло­

гічних ознак у різних представників роду Agaricus, які можна 

звести, за різними класифікаціями до трьох (Гарибова, Сафрай, 

1082) або вести (Raper, Kaye, 1980) основних типів, і підт­

вердили доцільність розподілу роду на три екологічні групи: 

сапротрофи-копрофіли, лучні та підотилочні сапротрофи. Нез­

важаючи на певний суб'єктивізм оцінок культуральних ознак, 

тип колонії, за нашими даними, можна вважати ознакою цілком 

характерною для окремих видів, яка може бути використана як 

додатковий таксономічний критерій.

Ми вперше дослідили особливості росту і взаємодії куль 

тур різних представників роду Agaricus з термофільним ґруя-
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товим мікроміцетом Н. Insolens при сумісному культивуванні 

на СА та АК. Показано стимулюючу дію вегетативного міцелію 

всіх видів печериць на ріст Н. insolens. Виявлено, що предс­

тавники екологічної групи сапротрофів-копрофілів, насамперед 

A. blsporus, здатні до росту на поверхні колонії Н. Insolens, 

тимчасом як ріот колоній інших видів при контакті з колонією 

мікроміцета припиняється.

Ми вивчали можливість використання агаризованих відва­

рів зерна пшениці, жита, ячменю і проса для лабораторного 

культивування різних видів шампіньйонів. Серед агаризованих 

відварів злаків найкращий ріст культур, порівняно з таким на 

СА, КГА та КА, забезпечував агаризований відвар ячменю, а 

повільніший спостерігався на відварі жита. Одержані резуль­

тати свідчать, що агаризовані відвари злакових культур, які 

є відходами виробництва посівного міцелію, доцільно викорис­

товувати для вирощування культур видів роду Agarlcus в лабо­

раторній практиці та при приготуванні маточної культури в 

промисловому грибівництві.

Розділ 4. Ензиматичні тести

Для таксономічної характеристики вищих Basidlomycetes 

використовують кольорові хімічні реакції на наявність певних 

ензимів, які проводять як на поверхні плодових тіл, так і на 

поверхні міцеліальних колоній (Singer, 1975; Stalpers, 1978, 

Вассер, 1980).

За допомогою якісних та напівкількісних кольорових ен­

зиматичних реакцій (18 тестів) ми вперше в культурах роду 

Agarlcus дослідили спектр ензимів, які досить повно характе­

ризують метаболізм вуглецевих і азотних сполук, ліпідів, а 

також окисно-відновні процеси досліджуваних видів. Ми вияви-
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ли, що представники роду Agaricus за наявністю протеази і 

ензимів обміну вуглецевих сполук та інтенсивністю забарвлен­

ня цих реакцій помітно поступаються видам дереворуйнуючих 

грибів, культури яких ми використовували нами для порівнян­

ня. В усіх досліджених нами, видів зазначено відоутність ніт­

рат- редуктази, щр взагалі характерно для вищих Basidiomyce- 

tes. Тести на наявність ксиланази, тирозин азиліпази та ін­

тенсивність забарвлення реакції на В-глюкозид азу відрізня­

ються у представників різних підродів роду Agaricus, що доз­

воляє за цією ознакою провести чітку фізіологічну межу між 

культурами цих таксонами. Показано, що наявність або відсут­

ність певного ензиму, а також інтенсивність забарвлення ре­

акції в штамспецифічннмй ознаками. Наявніоть ксиланази (Рис. 

1) та інтенсивність забарвлення реакції на В-глюкозидазу та-
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кпж характеригують належність культур досліджуваних видів до 

різних екологічних груп. Таким чином, результати проведеного 

ензиматичного дослідження видів роду Agarlcus можуть бути 

використані для екологічної і таксономічної характеристики 

представників роду, а також для скриніягу перспективних шта­

мів* продуцентів тих чи інших ензимів.

Розділ б. Мікроскопічне дослідження видів роду Agarinus

Ряд авторів показали, що мікроскопічні структури міце­

лію у вищих Basldiomycetes є важливе® таксономічною характе­

ристикою виду у вегетативній стадії рооту, які несуть також 

інформацію про фізіологічний стан культури. Мікроскопічні 

дослідження представників роду Agarlcus дуже неповні 1 вико­

нані переважно методами світлової мікроскопії. Ми вперше 

вивчили значну кількість видів роду із застосуванням сканую­

чої електронної та флюоресцентно! мікроскопії.

Вегетативний міцелій досліджених видів складається пе­

реважно з тонкоотінних олаборозгалужених генеративних гіф. 

Товщина клітин гіф становить 2-4 м:см, довжина досягає 150 

мкм. Злиття гіф у єдину сітку за допомогою анастомозів ми 

спостерігали в усіх досліджених видів.

Як зазначають окремі автори (Singer, 1986), у представ­

ників роду Agarlcus відсутні пряжки, які є характерними ла­

теральними утвореннями диплоїдного міцелію багатьох видів 

базидійних грибів. За допомогою СЕМ ми дослідили пряжки у 

A. campestrls та A. arvensls, про наявність яких є відомості 

в літературі (Sonnenberg, Fritsche, 1989; Гарибова, Сафрей, 

1980). Пряжки у цих видів класичної форми, але без отвору та 

інкрустації на поверхні.

Відомо, що нестатеве спороноївення відіграє важливу роль

- 14 -



в екології та еволюції грибів, зокрема вищих базидіоміцетів. 

Стадія анаморфи в суттєвим таксономічним критерієм на рівні 

виду у вищих Basidiomycetes (Nobles, 1958; Решетников, 

1990). Ми виявили стадію анаморфи у восьми видів: A. abrup- 

tibuJbus, A. arvensis, A. bernardiiformis, A. fissuratus, 

A. macrocarpus, А. maskae. A. squamuliferus. У них спостері­

галась фрагментація міцелію на короткі паличковидні артро- 

сопри. Здатність утворювати отадію анаморфи зберігавтьоя в 

усіх досліджених штамів одного виду - отже б специфічною ви­

довою оэнакою.

Інкрустація гіф міцелію була описана лише для кількох 

представників роду Agaricus (Бухало, 1988; Whitney, Arnott, 

1987). Ми виявили утворення кристалів різноманітних форм та 

розмірів на гіфах уоіх досліджених видів. За допомогою Х-гау 

аналізу і при встановленні розчинності кристалів у різних 

органічних розчинниках показано, . щр ці кристали складаються 

з оксалату кальцію. Морфологія кристалів та їх різноманіт­

ність можуть служити, на нашу думку, певною таксономічною 

ознакою роду Agaricus.

Характерним для видів 4. blsporus, A. vaporarius, 

A. subfloccosus, меншою мірою для A. arvensis та A. campest- 

ris s утворення міцеліальних тяжів. Ці види відносяться до 

екологічних груп копрофілів та лучних сапротрофів.

Незважаючи на важливість використання показника ядерно­

го статусу клітин для таксономії 1 еволюційних побудов вищйх 

базидійних грибів, є лише кілька публікацій, присвячених 

представникам роду Agaricus, в яких наводиться кількість 

ядер (Hou, Elliott, 1978; Sonnenberg, Fritsche, 1989; Wang, 

*іц, 1974). Ми встановили, щр кількість ядер ь клітинах окре-
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мих видів відрізняється. Мінімальну кількість ядер у клітині 

(по два) мають A. bitorquis, A. bresadollanus, A. squamli- 

ferus, A. subfloccosus, A. xanthodermus. Штами A. abruptibu- 

lbus, A. macrocarpus, A. maskae, A. sylvlcolus, A. vapora- 

rius міотять по два-чотири ядра. Чотири ядра в більшості клі­

тин має A. excellens. Клітини A. blsporus, A. campestris, 

A. fissuratus містять здебільшого по чотири-шість ядер, 

A. arvensis- чотири-віоім, A. sylvaticus - шіоть-вісім 

ядер. Найбільша кількість ядер (4-10) характерна для А. Ьег- 

nardiiformls, причому переважають клітини з парною їх кіль­

кістю. Різні штами одного й того ж виду в основному виявили­

ся подібними між ообою за середньою кількістю ядер у кліти­

ні. Таким чином, можна вважати, щр кількість ядер у клітинах 

вегетативного міцелію різних видів печериць є чіткою додат­

ковою видовою таксономічною ознакою, за якою можна розрізня­

ти види, близькі між собою морфологією плодових тіл і.веге­

тативного міцелію.

Така важлива таксономічна ознака, як кількість хромо­

сом, досі знаходить дуже обмежене застосування в таксономії 

грибів через труднощі їх підрахунку методами мікроскопії. 

Однак дитофлюоресцентними методами можливо точно 1 коректно 

виміряти вміст ДНК в окремому ядрі (Duran, Gray, 1989). Для 

представників роду Affaricus до наших досліджень подібні дані 

були відсутні. За 100% ми приймали вміст ДНК у ядрах A. bl­

sporus 4, забарвлених DAPI. Найнижчий порівняно з контролем 

вміст ДНК у ядрі мають A. abrupt іbulbus, A. arvensis, А. та- 

crocarpus 114, A. maskae, A. sylvaticus - 60-70% від такого 

у A. blsporus 4. Близько половини досліджених культур подіб­

ні між собою за цією характеристикою і мають значення інтен-
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Ри<5?. jgh ііст ДНК у ядрах та флюоресценція гіф
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с ив ност і DAPІ-флюореоценції ядер близьке до контродо. Макси­

мальні значення вмісту ДНК у ядрі мають A. flssuratus - 2201, 

А. тесгосагриа 15 - 2007., A. sylvicolus - 180*. Рівні штами 

одного й того ж виду подібні між собою за цим показником: 

A. arvensls - 0О-7ОХ, A. blsporus - 90-100Z, A. squamlife- 

rus -105-115Х, A. xanthodermas - 90-1001 (Рио. 2), шр в це 

одним підтвердженням відповідності загального вмісту ДНК у 

ядрі, виміряного флюорометрично, 1 кількості в ньому хромо­

сом. Винятком в птами А. тасгосагриз в трикратною різницею у 

вміоті ДНК. Цілком можливо, ир причиною цього феномену в по­

ліплоїдія 04. тесгосагриэ 114 - n, A. macrocarpus 150 - Зп). 

Згідно в отриманими нами та Іншими дослідниками даними можна 

вробити висновок, що обояг геному (кількість хромооом) в од­

ною в найсуттєвіших таксономічних характеристик видового 

рівня. Визначення вмісту ядерної ДНК мав ще й певну еколо­

гічну значущість.

Здатність гіф вегетативного міцелію до флюореоценції в 

УФ-світлі без спеціального забарвлення у представників різ­

них таксонів грибів вивчена поки ще дуже мало. Ми встановили, 

що така властивість характерна всім дослідженим штамам пече­

риць: Де суттєво відрізняє їх від паралельно досліджених на­

ми культур родів Flamullna, Kuehneromyces, Lentlnus та Pleu- 

rotus, у яких значення флюореоценції гіф не перевищувало меж 

похибки Досліду. Ми встановили, що інтенсивність флюоресцен- 

ції гіф досліджених культур не є сталою, вона залежить від 

їх віку, фази росту, ймовірно, інтенсивності метаболічних 

процесів у клітинах. Очевидно, що явище флюореоценції гіф в 

УФ-світлі без забарвлення є характерним для роду Agaricus і 

«після більш повного і коректного дослідження може бути зал-
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ропонованв як додатковий таксономічний критерій.

Роаділ 6. Застосування методу, класифікації біологіч- 

ниж об'єктів "Фламенко" для уточнення еколаго- 

трофічної належності культур роду Affaricus

Метод ФЛАМЕНКО дозволяє групувати організми за подіб­

ністю по будь-якій сукупності ознак - як кількісних, так і 

якісних. . За допомогою цього методу ми побудували класифіка­

ційну схему 17 видів роду Agarlcus, представлених 25 штама­

ми, для яких були визначені наведені нижче храктеристики: РК 

1 типи колоній на різних поживних середовищах при різних 

температурах культивування, інтенсивність забарвлення хіміч­

них кольорових реакцій на монофенол-монооксигенааи та перок­

сид азу, мікроморфологічні ознаки вегетативного міцелію.

В результаті досліджені культури були розподілені на 

групи (таксони за класифікацією "Фламенко"), які відповіда­

ють відомим природним еколоґо-трофічним групам роду Agarlcus.

Розділ 7. Діагностичні ознаки видів роду Agarlcus у ве­

гетативній стадії росту

Наводяться досліджені куль тураль но-морфолог ічні харак­

теристики культур: РК на оптимальному оередовищі, ріот при

температурах 4 та 37° С, відсутність реакцій на певні ензи­

ми, тип колонії, переважаючий тип інкрустації гіф, кількість 

ядер у клітині, довжина,геному тощо.

висновкя

1. В результаті досліджень 17 видів (27 штамів) роду 

Agaricus L.: Fr. emend. Karst, в чистій культурі одержані

нові відомості про біологію їх вегетативних стадій. Показа­

но, щр морфологія колоній, наявність пряжок з гіфах пряжок, 

стадія анаморфи, кількість ядер у клітині та відносний вміст
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ДНК у ядрі в таксономічними ознаками на рівні виду. Тип по­

лоній та якісні ензиматичні тести характеризують належність 

виду до тієї чи іншої екологічної групи. Види A. bresadoliar 

nus, A. excellens, A. macrocarpus, A. subfloccosus, А. xan­

thoderma досліджені в чистій культурі вперше.

2. Показано, щр текстура та забарвлення колоній в ста­

лими ознаками досліджених видів при культивуванні в певних 

умовах. За типом міцеліальних колоній досліджені види можна 

розділити на три групи, які в основному корелюють з відомими 

для видів цього роду природними екологічними групами: копро- 

філи- A. bisporus, А. Ь1torquls, A. subfloccosus, A. vapora­

rius’, лучні оапротрофи - A. arvensis, A. campestris, A. xan­

thodermas; підстилочні оапротрофи- A. abruptibulbus, А. Ьег- 

nardiiformis, А. bresadolianus, A. excellens, A. flssuratus, 

A. macrocarpus, A. maskae, A. squamiliferus, A. sylvaticus, 

A. sylvicolus.

3. Дослідженням мікроструктур вегетативного міцелію, 

яке для більшості видів вперше проведено із застосуванням 

СЕМ, встановлено, що пряжки характерні для A. arvensis та 

A. campestris, стадія анаморфи (артроспори) зуотрічаєтьоя у 

A. abruptibulbus, A. arvensis, A. bernardiiformis, A. fissu- 

ratus, A. macrocarpus, A. maskae, A. squamuliferus; на веге­

тативному міцелії усіх досліджених культур утворюються чи­

сленні кристали оксалату кальцію різних форми та розміру.

4. Отримані нові дані про кількість ядер в клітинах гіф 

досліджених видів. Показано, що різні види чітко різняться 

між собою за цим критерієм. Мінімальна кількість ядер (два) 

встановлена у A. bitorquis, A. bresadolianus, A. squamulife-

,rus, A. subfloccosus та A. xanthodermus; максимальна (4-10)



у A. bernardliformis.

Б. Вперше визначена відносна кількість ДНК у ядрах 

клітин міцелію досліджених видів і показано, щр ця ознака в 

видоспецифічною. Мінімальний вміст ДНК у ядрі (60-70* від 

контролю) мають A. abruptibulbus, A. arvensis, A. macrocar­

pus 114, A. maskae, A. sylvaticus. Максимальна кількість ДНК 

(180-220%) визначена для A. fissuratus, A. macrocarpus 150, 

A. sylvicolus. Виходячи із вмісту ДНК, у досліджених видів 

роду вирахувані кількість хромосом у ядрах, довжина геному, 

в окремих видів встановлена ді- і трипло'ідія.

6. Вперше показана здатність культур роду Agaricus до 

флюоресценції гіф в ультрафіолетовому світлі без забарвлення.

7. За допомогою якісних кольорових ензиматичних тестів, 

в культурах досліджених видів вперше встановлений спектр ен­

зимів, щр характеризує метаболізм вуглеводів, ліпідів, азот­

них сполук та окисно-відновйі процеси. Показано, що наяв­

ність чи відсутність певного ензиму та інтенсивність забарв­

лення реакції є штамспецифічною ознакою. Результати тестів на 

ліпазу, монофенол-монооксигенази, б-глюкозидазу відрізняються 

у представників різних внутрішньородових таксонів роду Agari­

cus. Тести на ксиланазу (наявність ензиму) та й-глюкозидазу 

(інтенсивність забарвлення) характеризують також належність 

культур досліджуваних видів до різних екологічних груп.

8. Встановлено, щр за швидкістю рооту, який характери­

зується показником ростового коефіцієнта (РК), дооліджені 

види роду Agarlcus належать до категорії повільноростучих. 

Значення РК міцеліальних культур на різних середовищах в ха­

рактерними для кожного штаму і змінюються в залежності від 

складу поживного середовища і температури культивування.
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0. Показано, що по відношенню до температурного фактора 

всі досліджені види в мезофілами. Більшість а них здатна до 

росту при 4 °С, культури видів A. bernardlitormls, A. bitor- 

quis, A. campestris, A. sylvatlcus, A. sylvicolus роотуть 

при 37 °С. Оптимумом міцеліального росту для більшості куль­

тур 6 26 °С.

10. Встановлено, що ґрунтовий дейтероміцет Humlcola 

insolens, який домінув в компостах при промисловому культи­

вуванні A. bisporus, на агариаованих середовищах стимулює 

ріст.культур копрофільних видів роду Agaricus.

11. При застосуванні різних куль тураль но-морфолог ічних 

критеріїв певного еволюційного значення (наявність пряжок, 

стадія айаморфи, Кількість ядер у клітинах) підтверджено по­

ложення про те, що представникам роду Agaricus притаманне 

явище гетеробатмії.

12. Із застосуванням математичного егсспрес-методу "Фла­

менко" підтверджено правомірність поділу досліджених видів 

роду Agaricus за куль тураль но-морфолог і чними ознаками на 

еколога-трофічні групи копрофілів, лучних та підстилочних 

оапротрофів.

13. Запропоновано використовувати відходи виробництва 

зернового міцелію (відварів зерна) як єдиного поживного ком­

поненту агаривованих поживних середовищ при лабораторному та 

промисловому культививанні видів роду Agaricus.
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17 species of the genus Agaricus were studied in vege­

tative stage of growth. Characteristics of morphology, 

growth rate and metabolism of pure cultures on different 

nutritlent media and under different temperature parametrs 

were investigated and their taxonomic and ecological signi­

ficance are discussed, It is shown that the presence of 

clamp connections and anamorph stage, relative amount of 

nuclear DMA and number of nuclei per cell have the taxonanio 

significance on species level. Type of colony on different 

agar media and the results of qualitative enzyme tests have 

the correlation with the ecological status of the species.

Григаиокий А.#. Биология вдев рода Agaricus L.: Fr. 

emend. Karst, в чистой культуре. Диссертация на соискание 

учёной степени кандидата биологических наук по специальнос­

ти 03.00.Z4. - Микология. Институт ботаники им. Н.Г. Холод 

ното. Национальная Академия наук Украины. Киев, 1995.

Исследованы 17 видов рода AgarlcUs L.: Fr. emend. 

Karst, в вегетативной стадии роста. Изучены характеристики 

морфологии, роста и метаболизма чистых культур на различных 

питательных оредах и при различных температурах, обсуждаются 

их таксономическая и экологическая значимость. Показано, что 

наличие пряжек и стадии аяаморфы, относительное содержание 

ядерной' ДНК и количество ядер в клетках имеют таксономичес­

кое значение на видовом уровне. Типы колоний на различных 

агариэованых средах и результаты качественных ензиматических 

тестов коррелируют о экологическим статусом видов.
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